

电厂安全管理精细化策略研究

张毅文

(河北兴泰发电有限责任公司,河北 邢台 054000)

摘要:电力是十分重要的清洁能源,在社会生产生活中发挥出了不可替代的重要作用。随着市场需求的不断的提高,电力企业的生产规模也在不断扩大,与之相应的电力生产项目也越来越多。众所周知,电力生产过程具有一定的复杂性与危险性,牵涉到发电、变电、配电,有多个环节,牵涉到大量的人员、设备,任一环节的疏漏都可能会造成不同程度的安全生产事故,轻则影响电厂的正常生产经营秩序,造成不同程度的经济损失,重则导致人员伤亡,甚至还会造成恶劣的社会影响。所以,采取精细化的管理手段,加强电厂安全管理至关重要。

关键词:电厂;安全管理;精细化策略

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.08.120

1 前言

电厂作为重要的能源企业,在具体的生产以及施工过程中往往会产生由于各种因素的影响而导致安全隐患,不仅会妨碍电力的正常生产与传输秩序,影响电力市场的稳定供应,尤为重要的是会给广大生产作业人员造成严重的安全威胁,所以,为了保证电力生产施工过程顺利,保障生产作业人员的人身安全,加强安全管理就成为电厂经营管理中的重中之重。本文就电厂安全管理中存在的问题进行深入分析,并就电厂安全管理的精细化策略实施进行简单阐述,以供参考。

2 电厂安全管理存在的不足

2.1 安全管理制度待完善,落实不到位

我国地域广袤,地理特征十分多样化,当前,我国的电力工程已经实现了把光明送进千家万户,可想而知,电力生产、输送的环节必然面临着诸多的不确定性。尤其是一些电力工程项目,地域跨度大、线路长、自然环境十分恶劣,无论是在施工技术上还是安全管理上,都具有相当大的难度。在此前提下,不仅需要强有力的管理手段落实管理责任,更需要完善的管理制度为电力生产施工的各个环节与过程进行规范。但是,当前,电厂的安全管理制度比较刻板,一套制度覆盖所有的工程项目,而没有结合具体的项目制定针对性的安全管理措施,这就会由于不同项目特征而造成一定的管理盲区,从而影响了制度的落实,导致安全隐患未能及时被识别与排除。

2.2 生产人员安全意识淡薄

相比其他能源来说,电能具有一定的特殊性,而且电力的输送也十分特殊,或是通过高架线路,或是深埋在地底,除了环境、天气等因素的影响都有可能导致电厂的安全生产隐患外,最大的安全隐患还是人为造成的,比如在生产作业欠缺规范,在生产过程中麻痹大意等等,都会导致安全生产事故。究其背后的原因,还是与思想上的安全意识淡薄有关,缺乏敬畏心与责任心,在加上在生产作业前安全培育与教育的缺失所致。

3 电厂安全管理精细化策略

3.1 完善安全管理制度建设

要提升电厂安全管理质量,首先要从制度上着手,以电厂的工程项目为例,不同规模、不同位置的电力项目,生产所采用的技术、设备,以及所需要的物料以及人力资源都各不相同。基于此,就必须基于工程的实际需求出发,结合工程施工的质量要求与工期要求,制定具有针对性、可操作性的安全管理制度。同时,要将安全管理制度落实到人、到位、到物,确保全方位无死角。除此之外,也要完善安全措施费用的管理,做到专款专用,同时也要监督实施对安全费用、安全物资的使用过程,确保安全物资到量到位,以增强安全风险的应对能力。

3.2 加强电厂队伍的综合能力建设

安全管理的核心是人,要提升电厂安全管理质量,首先要加强队伍的综合能力建设。一是要采取有效的安全教育、宣传措施来提升作业人员的安全意识,比如,采取集中培训的形式,如观看记录片、进行安全模拟演练等,从理论与实践两方面让施工人员绷紧安全意识弦;二是从专业技能上进行提升,要针对所有生产人员、管理人员进行针对性的技能

培训,而且培训要落到实处,除了理论上的宣讲外,对于个别岗位还要有实践操作,同时,为了确保培训的有效性,培训完成后要有相应的考核,起到巩固安全学习成果,查漏补缺的作用。

3.3 完善安全应急管理预案

安全应急预案是安全管理的最后关口,完善的应急预案能在不可避免的安全事故发生时及时而有效的应对,进而减轻经济损失,保障人身安全。畅通信息渠道,完善快速反应机制;通过企业和政府形成合力,加强安全生产事故的救援演练机制建设,在常态化的培训和演习中,加强急救知识的培训,熟悉相关救援设备的操作规范,强化协作能力的同时提高救援个人的安全防范能力,并进一步提升应急救援能力,配备先进的安全应急设备,并保障处于随时可用状态。

3.4 建立智能化安全管理平台

电力生产具有极大的不确定性。人员操作的不规范,设备运行存在的隐患,以及材料的缺陷等问题一直是阻碍电力生产安全的最大障碍。要实现全过程智能安全管理,首先要建立智能化的安全管理平台,通过利用物联网的先进优势,建立起全过程智能化安全管理平台,通过物联网组网的无线传感器网络和远程监测设备随时掌握现场人员状态、生产现场情况、设备运行情况等各方面的参数,及时发现异常,并进行快速的响应与处理,避免因处理不当而造成的安全问题,将因设备、人为因素造成不利影响降至最低。如:通过计算机记录的数据,准确分析电气设备故障原因,监督故障处理,对工作指标进一步量化。通过物联网定位技术,清楚指示电气设备故障的地理位置,协助检修人员迅速准确就位。通过物联网的网络组织和优化,实时将数据直接传送到企业信息化管理系统内,提高信息的综合分析能力,为企业领导监督电力生产进度、了解电力生产状况,提供第一手资料,实电力生产的实时监控,数据实时采集、生产现场实时视频监控、生产安全、预警远程控制、自动计算和数据分析等一系列操作。

4 结束语

综上所述,对于电厂这种高风险企业来说,安全管理应该置于一切管理工作中的首要位置。通过采取精细化的管理手段,从思想上提高广大生产人员以及管理人员的安全意识,从技术上提升现代化生产水平,在风险性较高的岗位以智能化替代人工化,从管理制度上强化管理实效,加强风险防范,加强电厂生产施工各个环节安全管理,使得电厂生产在平稳、安全、高效的状态下进行,从而更好地实现企业的可持续长远发展。

参考文献

- [1]杨欢.浅析电力安全管理现状及监督管理模式[J].中小企业管理与科技(中旬刊),2019(02).
- [2]朱晓春.对化工企业安全管理发展的探讨[J].信息记录材料,2019(04).
- [3]杨亚锋,刘松涛.在探索全员安全管理的道路上前行[J].建筑技术开发,2019(S1).
- [4]张红.关于建筑行业安全管理的几点思考[J].中小企业管理与科技(下旬刊),2019(10).